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KRÁSA ŽENY

Každá žena môže a má byť krásna. Ak budeme svoje vnútro prežarovať láskou, čistotou, nehou a spanilosťou, budeme krásne v každom veku. Pokiaľ v nás toto nie je, môžeme svoje telo akokoľvek vyzdobiť, nikdy nebudeme krásne. Budeme len vymaľovanými bábkami, ktoré nie sú ničím iným než dekoráciou.

Dnešná žena už stráca zmysel pre krásu. Necháva sa ovplyvňovať bláznivými módnymi trendmi, aby v domnienke, že jedine tak je krásna, upútala na seba pozornosť. Pre nedostatok vlastného cítenia a v povrchnosti musia dnes ľudia všetko zvýrazňovať krikľavými farbami. Veď sa len rozhliadnite vôkol seba. Žena si dnes farbí vlasy i tvár, jej odev je neprirodzene pestrý. Cítite snáď v hĺbke duše, že toto je prejav pravej krásy? Áno, v prvej chvíli pocíti každá žena odmietnutie, ale po čase opäť podlieha novým a novým zvrhlostiam módy, ktoré ju len deformujú a zohyzďujú. Nechajme na seba všetko chvíľu pôsobiť, a potom sa sami pokúsme hľadať, čo je skutočne krásne. Jedine v prirodzenosti a jednoduchosti môžeme nájsť pravú krásu, takú, akú vidíme okolo seba v prírode. Ak budeme chcieť, vážne chcieť, určite ju svojím cítením spoznáme a nájdeme.

Veď aj spôsob, akým sa žena oblieka, hovorí o tom, aká je. Keď je silnou osobnosťou, bude sa vždy riadiť vlastným zmyslom pre krásu. Pre skutočnú krásu, ktorá je trvalá a pôsobí stále rovnako ušľachtilo. Hľadajme všetky, každá sama v sebe, vo svojom vnútri. Pravá krása vždy povznáša a obšťastňuje ducha. 

Nielen naše oblečenie, ale i naše pohyby o nás hovoria. Všimnime si svoje držanie tela. Aké neľahké je v dnešnej dobe často rozpoznať dievča od chlapca. Ženy v sebe potláčajú svoje nežnejšie a jemnejšie záchvevy, a tým aj prirodzené pohyby svojho tela. A tak sa mnohé ženy vo svojom odievaní a pohyboch vôbec nelíšia od mužov. Ba je to oveľa horšie, pretože jej tieto prejavy nie sú vlastné a vo svojej snahe nevyzerať príliš jemne sa stáva smiešnou!

A ešte jeden prejav ducha by sa mal zušľachťovať a nezanedbávať. Je to rečový prejav. Akým vulgárnym spôsobom a povrchne sa vyjadruje žena dneška! Mnohokrát je vo svojom prejave horšia ako najhrubší muž. Čo je na tom ženské? Aká musí byť žena, ktorá dokáže tak škaredo rozprávať?

Veď keď žena túži po kráse, po pravej, povznášajúcej kráse, bude v sebe, na sebe aj okolo seba neustále všetko zušľachťovať. Tomuto zušľachťovaniu nebude nikdy koniec, pretože všetko sa dá stále viac a viac skrášľovať, viesť hore za Svetlom, ktoré je na všetkých stupňoch obklopené oblažujúcou a povznášajúcou krásou.

Ak teda chceme kráčať nahor, do nebeských záhrad, musí sa naše vnútro stále zachvievať v harmónii krásy a lásky. Keď prežijeme záchvev radosti z tejto krásy, uchovajme si ho v sebe i vo všednosti dní. Potom už neostane čas na premýšľanie o nepodstatných veciach, na kritizovanie druhých a na hĺbanie nad tým, prečo je všetko také zlé. Áno, je a bude to zlé, kým sa žena nezmení a nebude sa usilovať o vyšší a ušľachtilejší cieľ a zmysel svojho života, ktorý doposiaľ premrháva v márnivosti a ničotnosti, v samoľúbosti a túžbe byť obdivovaná.

Žena má byť oporou. Láska v nej musí rozkvitnúť ako kvet, ktorý svojou vôňou a krásou rozdáva pokoj a silu všetkým. Svojim deťom má byť úcty plnou matkou, ktorá ich vedie k poznaniu lásky a krásy a odovzdáva im poznanie zákonitostí, do ktorých sa majú vradiť a napĺňať ich. Až keď bude žena sama svojimi skutkami vzorom pre svoje deti, budú si ju aj ony ctiť a budú si vážiť jej slová. 

Ale ako to všetko naplniť, ako to všetko nájsť v zmätku dnešnej doby? Odkiaľ čerpať silu? Stačí len chcieť, naozaj chcieť stať sa a byť pravou ženou, nie karikatúrou dnešnej doby. Uprime svoj zrak do výšin, tam hľadajme Silu. Nesme slnko vo svojom srdci. Načúvajme, čo hovorí náš cit.

Nebuďme v láske sebecké, ale rozdávajme svoju lásku úsmevom, radosťou a pomocou. Avšak aj tu treba nájsť správnu mieru. Keď dávame svoju lásku druhému, premýšľajme, čo je pre neho ozajstnou pomocou a čo by mohlo, naopak, viesť k rozmaznanosti a oslabeniu alebo k podpore jeho zlých vlastností. 

Vkladajme sa úplne do každého diela, ktoré tvoríme, a ono nám bude spätne prinášať radosť. 

V každej žene je ukrytá krása – pravá krása, len ju musíme chcieť v sebe objaviť. Potom môže byť oporou a posilou pre všetkých a všetci si ju budú vážiť, ctiť a milovať.

Ženy, prebuďme svoje vnútra a vykročme dopredu za svetlými a ušľachtilými cieľmi. Máme svoj osud i osud národa vo svojich rukách.

VO VŠETKOM MUSÍ BYŤ ROVNOVÁHA

Na to, aby sa mohlo správne vzájomne dopĺňať a posilňovať aktívne – mužské  a pasívne – ženské vyžarovanie, musia byť obidve ramená kríža rovnako dlhé. 

Pasívne musí dostatočne podporovať a posilňovať aktívne, vytvárať zázemie pokoja a harmónie, aby muž mohol čerpať novú silu pre svoje ďalšie činy.

Žena by si nemala od muža vynucovať prehnanú pozornosť, mala by byť taká, aby v mužovi prebúdzala túžbu konať veľké činy a túžbu milovať ju. Žena však pre svoje pasívne pôsobenie potrebuje doplnenie aktívnym mužským pôsobením. Keď je muž pre ňu dostatočnou oporou, s veľkou radosťou a túžbou tvorí a koná vo svojej tichosti, pretože vie, že tým posilňuje a obdarúva muža, ktorý ju takto posilnený túži ochraňovať a s láskou s ňou zdieľať všetky svoje prežitia. 

Vo vzájomnom dávaní sa jeden druhému môžu spolu žiť v harmónii a láske, z ktorej vykvitne hojnosť požehnania aj pre ich okolie. Ani jeden sa nesmie domnievať, že jeho činnosť je dôležitejšia ako činnosť toho druhého a vnímať svojho partnera ako menejcenného. Práca i spolužitie musí byť v rovnováhe, aby nevznikol nesúlad. 

Keď muž príliš uprednostňuje svoju prácu, pretože je taká dôležitá, prichádza tým o spoločné prežívanie, ktoré by ho mohlo posilniť a osviežiť. 

Žena potom buď dôrazne upozorňuje na túto skutočnosť, čím vytvára disharmóniu, alebo ticho dúfa, že sa to čoskoro zmení. Potláča v sebe prirodzenú potrebu vzájomnej komunikácie a vzájomného dopĺňania sa, potrebu objať muža, ktorý jej tým dáva pocítiť svoju ochranu a lásku.

Je to ako s kvietkom. Keď si ho málo všímame, živorí a nerozkvitne do krásy, ktorá nás oblažuje. 

Všetko je len otázkou chcenia: Čo naozaj chceme urobiť alebo na čom sa chceme zúčastniť, na to si čas nájdeme vždy. Pokiaľ naše chcenie nie je také silné, vždy nás premôže nadmiera práce, úloh a povinností.

Podobne, keď prežívame veľkú vnútornú samotu, môžeme jej vo svojom smútku podľahnúť, alebo sa snažiť nájsť, kvôli ktorej z našich chýb sa do samoty dostávame a čo ešte potrebujeme pochopiť. Vždy je potrebné hľadať zo svojej strany kroky, ktoré nás priblížia k iným a nečakať, kým oni prídu za nami. Za všetky skúsenosti máme ďakovať a usilovať sa nachádzať odpovede a riešenia vo svojich nedostatkoch. Aby sme to zvládli s radosťou a chuťou, musíme všetci prežívať pravý zmysel ľudského bytia na zemi a pritom v službe Bohu stáť voči sebe s láskou a porozumením.

Vedieť, že sme tu jeden pre druhého, a nie ten druhý pre mňa. Každé ľudské konanie s čistotou v službe Stvoriteľovi je potrebné. Ako práca budujúca, tak láska milujúca. Láska je nám dávaná ako veľký dar. Vážme si ju, verme v ňu a starajme sa o ňu, aby sme ju v závale starostí nestratili. Ako keď sa vyparuje voda – veľmi pomaly, ale iste; keď nebudeme dolievať stále čerstvú a životodárnu. To znamená stále hľadať pochopenie pre svojho najbližšieho, dávať mu zo svojho srdca radosť a lásku a z nej plynúce šťastie, ktoré povznáša a dáva krídla pre radostnú, tvorivú a budujúcu prácu. 

Žena, neplač a staň sa ženou plnou pochopenia, láskavosti, pokoja a sily. 

A ty, muž, nestoj nad svojou ženou s prevahou dôležitosti svojej práce – podeľ sa s ňou o svoje prežitia, nechaj sa obdarovať jej darmi a buď jej oporou a láskou, ktorú môže vždy cítiť, vážiť si ju a ochraňovať spolu s tebou.

Ľudia, nenechajte sa zomlieť v chaose rozumu, ktorý teraz vládne vo svete. Postavte sa proti nemu s mečom citu a štítom lásky. Vaše oči nech sú otvorené smerom k nebesiam, vaše srdce nech bije verne a vaše myšlienky nech sú čisté a pôsobiace v sile Svetla. Tak môžeme zvíťaziť nad sebou i nad temnom.

Božia Sila a Láska nech je s vami ...  

UMENIE

Sú ľudia dnes ešte schopní rozpoznávať, čo je to vlastne umenie? Väčšinou sa domnievajú, že sa obklopujú umením, že sú kultúrni, lebo chodia do divadla, na výstavy, koncerty. No vo svojej duchovnej lenivosti a otupenosti prijímajú výtvory druhých bez vlastného skúmania a vyciťovania, či to, čo iní nazývajú umením, ním skutočne je. 

Ľuďom dnes vládne hmota a rozum. Zaoberajú sa len vlastným uspokojovaním pozemských potrieb. Väčšina z nich už stratila túžbu a poznanie o svojom pravom domove, o duchovnom raji. 

Tu na zemi má človek pri stretnutiach s rôzne zrelými ľuďmi možnosť prežívať a uchopovať poznanie cesty oveľa silnejšie ako v rovnorodých jemnohmotných úrovniach. Pôvodne mali tí menej zrelí možnosť čerpať a učiť sa od zrelších a vyspelejších ľudských duchov, aby tak získali uvedomenie si seba samých, po ktoré na túto zem prišli. Človek však vo svojej pohodlnosti zaplavil túto zem neresťami, falošnosťou, pýchou a tým ju zaťažil tak, že klesla omnoho hlbšie, ako to správne malo byť. Temnota sa rozšírila do takej miery, že, naopak, dnes všetko temnejšie strháva čisté dole. Namiesto duchovného povznesenia kleslo všetko do temného bahna, ktoré vzniklo odporným pôsobením ľudských tvorov. 

To všetko sa musí prirodzene prejavovať vo všetkých odboroch ľudskej činnosti a najviac práve v umení, pretože ono  je obrazom vnútra človeka. Umenie bolo dané ľuďom pre posilnenie ducha. Malo tu na zemi vyvolávať spomienky a túžbu po krásnych duchovných záhradách, po pravom domove. 

Umelcom má byť ten, kto je obdarený schopnosťou formovať všetko, čo čerpá a prijíma od svetlých pomocníkov, do hmotnej podoby, ktorá rozozvučí struny ducha túžiaceho v silnom prežití krásy a blaženosti kráčať hore, za Svetlom. Velebí tým s vrúcnosťou svojho ducha Stvoriteľa. V každom umení sa tak mala odrážať krása, jednoduchosť, ušľachtilosť a pokora. A práve tá chýba dnes väčšine umelcov.

Umenie je dnes iba prehliadkou schopností a zručností človeka, ktorý je v mnohých prípadoch na svoje schopnosti veľmi pyšný. A tým je aj jeho dielo zväčša duchovne prázdne a chýba mu akákoľvek krása a ušľachtilosť. Vidíme domy, ktoré sa dnes stavajú, vidíme obrazy, sochy a ďalšie diela ľudských rúk, počúvame hudbu a čítame literárne diela, ktoré sa honosia len fantáziou autora a vypovedajú tým o úplnej neprítomnosti citu, pokory a jednoduchosti.

A slovo „móda“? Obzvlášť toto slovo sa dnes stalo zaklínadlom pre všetko, čo kdejaký mozog vymyslí s vidinou rýchleho a veľkého zisku. Práve módu ľudia prijímajú len preto, že je módou. Kde je slobodná vôľa ľudského ducha? Kde je vlastný zmysel pre krásu a osobnosť? Ľudia si len myslia, že majú slobodnú voľbu, podvedome však podliehajú vplyvu druhých v mnohých veciach! Predovšetkým žena, ktorá dnes tak silno podlieha potrebe páčiť sa, vrhá sa do všetkých módnych výstrelkov, napriek tomu, že tým svoju osobnosť len potláča, zohavuje a zosmiešňuje. 

Ľudia nechcú vidieť faloš a pokrivenie v umeleckých smeroch. Napríklad literatúra, film, divadlo. Nie je v nich prítomná potrebná duchovná hĺbka, snúbiaca sa s múdrosťou, zrelosťou a krásou, ktorá povznáša ducha. Čím menej je hodnotný dej príbehu, tým viac sa pridáva na vonkajších efektoch, na dráždivosti všemožného druhu, len aby sa čo najrýchlejšie dosiahla pútavosť pre čitateľov a divákov. Takáto povrchná pútavosť však nikdy nemôže obsahovať pravú duchovnú hĺbku!

A v tom samozrejme vyrastajú deti rovnorodé s matkami a formujú sa pod všetkými vplyvmi, ktoré tu vládnu.

Ale ľudský duch nie je bezmocný a nemá to všetko mlčky znášať. Kým bude len ustupovať a báť sa tohto ťaživého temna, previňuje sa tým, že necháva temno narastať. A práve žena musí v sebe nechať rozhorieť túžbu po všetkom ušľachtilom a krásnom a votkávať ju do každej maličkosti. Má z každej svojej činnosti urobiť umenie, ktoré povznáša ducha a osviežuje ho. Tým môže pôsobiť na svojho muža a deti. Musí však byť na seba prísna a nesmie v tom poľaviť, lebo tým ihneď berie mužom i deťom oporu vo svojom úprimnom prístupe.

Žena, ktorá klesla najhlbšie zo všetkých tvorov, musí vynaložiť oveľa väčšie úsilie ako ktokoľvek iný. Veď aj stav dnešného ľudstva je odrazom vnútra žien. Preto už od útleho detstva by malo byť každé dievča vedené k pravému ženstvu. V prvom rade príkladom svojej matky!

Snažte sa na to vynaložiť čo najväčšie úsilie. Nehľadajte vždy tie najpohodlnejšie riešenia, ale len tie pravé, zachvievajúce sa v Zákonoch Stvorenia. Aj zákon: „Chráň ženu a jej čistotu!“ musí platiť už od narodenia pre všetky dievčatá.

Vy, matky, máte krásnu a zodpovednú úlohu viesť svoje deti na tejto Zemi k Pravde. Dbajte preto na to, ako vplývate na svoje dcéry. Veďte ich k rozvíjaniu zmyslu pre krásu, k vlastnému jemnému cíteniu. Odievanie povýšte na umenie a odovzdávajte ho i svojim dcéram. Nebojte sa, že v tom budú spočiatku obmedzované a že budete často napádané slovami, že sú na to ešte malé. Veď práve odev nezanedbateľne formuje dušu. Dievčatkám dáva možnosť prežívať krásu a formovať v sebe jemné ženské prejavy. Aj pri tom uplatňujte, že v jednoduchosti a čistote je krása.

Ďalším umením, ktoré treba rozvíjať a viesť k ušľachtilosti, je spev a prirodzene krásny pohyb tela. Nebuďte však takí pohodlní, aby ste dali deti študovať umenie v jeho súčasnej podobe. Najprv skúmajte, čo je čisté a čo je ovplyvnené ľudským rozumom, pýchou a pokrivenosťou. Radšej sami hľadajte cestu k správnym podobám umenia a tie, v čistote a jednoduchosti, odovzdávajte svojim deťom i ostatným ľuďom.

Všetko, čo bude prijímané s otvoreným a čistým srdcom, s túžbou obdarovávať a povznášať iných, bude pôsobiť mocnou silou späť na vás i na ostatných. 

Každá maličkosť, ktorá vychádza z túžby ducha opravdivo tvoriť, je ihneď prežiarená svetlom a stáva sa krásnou.

A to všetko máme a musíme rozvíjať. Nič nesmieme zanedbávať. Je toho veľa, čo nás obklopuje a zaťažuje svojou nečistotou, no sme schopní sa proti tomu postaviť. „Máme v rukách“ Pravdu, máme Zákony, ktoré nám dal Stvoriteľ.

Nebedákajte preto nad ľudským zlom a o to viac sa silou svojho ducha postavte proti temnu. Našou jedinou možnosťou je vynaložiť maximálne úsilie, akého sme schopní.

Kto so svojou jednoduchosťou, čistotou a radosťou stojí v Božej Vôli, má na svojej strane tú najvyššiu Silu. Neľakajte sa preto presily temnôt, pretože temno nikdy nemôže zvíťaziť nad Svetlom. Záleží len a len na nás, či ostaneme stáť a budeme podliehať návnadám a pokušeniam peňazí a nerestí, alebo sa proti tomu postavíme s hrdosťou a silou, ktorá prislúcha slobodným ľudským duchom, rozhodnutým slúžiť Stvoriteľovi. Nepremárnime svoje bytie v tomto krátkom, ale dôležitom živote.

ASTARTE

Astarte, milý, bytostný obraz čistoty, strážkyne manželstva a ochrankyne všetkých cností pozemskej ženy, už dlho nenachádza spojenie so Zemou. Žena sa už natoľko vzdialila od svojej pravej úlohy, že ani nemá dostatok sily vymaniť sa zo zovretia temných pozemských pút. Oddala sa záchvevom samoľúbosti, pohodlnosti, márnivosti a jej túžba, ktorá ju mala viesť smerom hore, už ledva tlie.

Preto musí teraz každá žena, ktorá chce napĺňať Zákony Stvorenia a kráčať hore za Svetlom, vynaložiť všetko svoje úsilie, aby túto túžbu opäť našla a nechala sa ňou viesť. Musí sa v nej najskôr rozhorieť pravá viera a dôvera v Stvoriteľa. Bez tejto opory nedokáže nič. To znamená vážiť si prvé prikázanie. Potom bude chcieť byť pre Stvoriteľa najjasnejšou a najčistejšou dušou, ktorá koná všetko Jemu pre radosť. Z toho vyplýva najväčšia bdelosť a modlitba, ktorá sa hneď formuje v čin. Potom bude žena napĺňať všetko až do najmenších maličkostí, pretože ony sú základom jej čistého a láskyplného pôsobenia.

Nie je možné, aby sa niečo zanedbávalo. Žena musí predovšetkým pestovať krásu v každom svojom konaní, pretože krása povznáša jej ducha a oblažuje tým aj jej okolie. Krása sa musí prejavovať v reči, obliekaní, vytváraní domáceho zázemia i vo všetkých maličkostiach, ktoré vysiela smerom k druhým.

Aj jej pohyb musí súznieť s jej vnútrom. A pretože je pohyb ovplyvňovaný nielen vnútorným jasom, ale aj šatom, treba dbať na krásu odevu, ktorý nie je možné zanedbávať len preto, že sa žena obáva kritických pohľadov iných. Pokiaľ sa v tomto súzvuku vnútra, odevu a pohybu bude zachvievať ušľachtilosť, nie je možné, aby okolie reagovalo posmechom. V čistej duši takýto prejav vyvolá len radosť a súhlasné pritakanie, nečistému nedovolí pošpiniť alebo hanobiť, lebo v tom cíti dôstojnosť. Je v tom veľká sila ženského pôsobenia bez slov. Svojím vnútorným presvedčením a podporovaním všetkého dobrého svojimi myšlienkami, prosbou a následným poďakovaním smerom hore môže byť ochrankyňou ženských cností. Ale musí ich najskôr chcieť nachádzať a napĺňať. Keď je jej chcenie pravé a má otvorené oči i uši, dokáže zachytávať jemnejšie a jemnejšie tóny (vlny), ktoré k nej prúdia v podobe myšlienok či obrazov, aby ich následne mohla premeniť v čin a uvedomovať si, čo ešte treba zmeniť a zušľachťovať. 

Astarte bdie nad ženami a túži po spojení. V najnežnejších záchvevoch našich duší môžeme otvárať čisté spojenie s ňou a nechať sa viesť vlastným cítením k obrazu pravého ženstva. 

ŽENA

Ako vyzerá predobraz krásnej ženy v dnešnej dobe? Už ani zďaleka to nie je ten istý obraz, ktorý bol do stvorenia vložený zhora. Áno, vieme o tom všetky, ale sme ešte schopné zachytiť záchvevy obrazu pravého ženstva? Snažíme sa o to naozaj?

Vieme, že žena je tou časťou, ktorá má do stvorenia privádzať len harmonické a ušľachtilé záchvevy a že jej pôsobenie je pasívne – teda udržujúce, podporujúce a posilňujúce. 

Ako sme však schopné poradiť si s tým vo všednom živote, ako tento predobraz napĺňame? Uvedomujeme si vôbec, že musíme vynaložiť všetko úsilie na naplnenie nášho poslania – byť ženou neskoršieho stvorenia? 

Sila žena je predsa v jej cite. Predovšetkým ten musíme posilňovať. Je schopný viesť nás pri rozvíjaní zmyslu pre krásu, ktorú máme vytvárať vo všetkých smeroch, spolu so zušľachťovaním každého nášho konania. No ako málo dnes žena dbá na svoj prejav, v ktorom by sa mala viditeľne odlišovať od bežného spôsobu vnímania ženskej krásy. Preniká to do všetkých maličkostí, ktoré následne vytvárajú pôsobenie ženy. Sú to všetko veci, ktoré žena počas tisícročí vo svojej márnivosti rozvinula do bežných samozrejmostí tak, že už nie je schopná si uvedomiť, aké neprirodzené je jej konanie. Stále je v nej túžba páčiť sa viac svojím vzhľadom, než duchom. Stále nie je ochotná zriecť sa „potrebného“ líčenia, stále sa nezaobíde bez šperkov a krátkeho, „veľmi pohodlného“ strihu vlasov.

Neznamená to, že by snáď nemala dbať o svoj zovňajšok. Práve naopak. Musí ju v tom však viesť najkrajší predobraz pravej ženy, ktorý môže nachádzať jedine v duchovných sférach. To vyžaduje predovšetkým zmenu jej ducha, ktorý vo svojej neochvejnej viere túži po nebeských výšinách a túži byť človekom pre radosť Bohu. 

Potom nebude mať pôsobiť na zemi aktívnym spôsobom, ktorým len vytvára disharmóniu a vytláča mužov z ich prirodzeného postavenia. Oni tým strácajú mužskú aktivitu a odvahu kráčať zmužilo vpred.

Zatiaľ sa zmužilo vpred snaží ísť žena a zabúda pri tom rozvíjať svoju ženskosť – nehu, láskyplné pochopenie, posilu pre všetkých vo svojom okolí, bez toho, aby túžila po uznaní za svoje činy.

Neznamená to, že sa z nej má stať skleníková rastlinka, ktorá je tu iba na ozdobu. Žena sa musí namáhať nachádzať vo všetkom správnu rovnováhu. Nemyslieť na svoje uspokojenie, ale s láskou rozdávať samu seba svojím konaním, byť oporou a láskavou ochrankyňou. Ak sa bude otvárať záchvevom zhora, jej duša bude naplnená šťastím, ktoré prežiari celú jej bytosť. Ale znamená to byť iná ako jej okolie. Veď všetko, čo robíme s opravdivým presvedčením a otvoreným srdcom, prehovára k dušiam iných. Keď budete mať pravú vieru a bude vo vás láska a čistota, osloví to aj ďalších ľudí a načerpajú od vás veľa sily. Znamená to nebáť sa mať pred sebou ten najkrajší predobraz ženstva. Ten nám pomáha usilovať sa o zušľachtenie celého nášho prejavu. V odievaní, správnom používaní slov, v činoch, ktoré prebúdzajú spiace duše a ovplyvňujú ich svojou silou a krásou. Žena nesmie stáť vo stvorení ako hluchý a slepý človek, ktorý nedbá na svoje predurčenie a zanedbáva všetky dary namiesto ich zdokonaľovania. Každá žena v sebe nesie krásu, ktorú treba rozvíjať. Každá je obdarená schopnosťou citu krásu objavovať a spoznávať. Ale ak nebude svoj cit prebúdzať a bude ho utláčať svojím rozumom, nikdy nenájde pravé šťastie, ktoré duchu rozprestiera krídla a dáva mu let do nebeských výšin. Nech je práve toto úsilie smerom nahor našou jedinou túžbou. Preto sme tu na zemi a náš krátky pozemský život nie je koncom nášho bytia. Je nutné vidieť všetko vždy v súvislosti s veľkosťou stvorenia a nekonečnosťou jeho času v porovnaní s pozemským životom. Využime každý okamih pre dozrievanie nášho ducha, ktoré nikdy neskončí. 

Nech sa naše myšlienky obracajú vždy nahor, túžiac po svetlých výšinách. To nám bude neskôr pomocou a oporou v ťažkých chvíľach, ktoré nás sprevádzajú a sprevádzať budú.

Nech v našich dušiach precitne túžba po pravej ženskosti a táto túžba nás povedie k skutočnému napĺňaniu, aby sme sa nemuseli pred Božím zrakom hanbiť.

NEPOKRADNEŠ!

Aké plytké je ponímanie Božích prikázaní! A toto siedme prikázanie je v radách čitateľov a nositeľov kríža obzvlášť často prekračované. 

Blíži sa Slávnosť Čistoty a práve v týchto dňoch máme vlastné vnútro pripravovať na to, aby sme smeli prijať čo najviac sily z výšin. Ale keď chceme prijímať, musíme najskôr dávať. A v tomto prípade v nás musí byť pôda pre prijímanie skyprená tým najčistejším chcením dávať len dobro, nepoškodiť svojho blížneho, nenechať v seba vyrásť nečisté myšlienky.

Nepokradneš! Hrubohmotne by iste nik z čitateľov nikoho neokradol. Ale čo povesť, čo dôvera v druhého človeka? Aký zúfalý stav je medzi tými, ktorí sľúbili službu Svetlu! V povrchnom prístupe, bez akéhokoľvek skúmania, zváženia, precítenia a túžby poznať pravý dôvod činov alebo slov iného človeka pri osobnom stretnutí, povie sa, ba aj vykríkne súd nad niečím, o čom sa zvyčajne nevie nič presné. Koľkokrát sa ústnym podaním šíria klebety a ohovárania. Rovnako ako za čias inkvizície, kedy cirkev vyriekla súd nad niekým, kto sa odvážil byť v duchu živý a slobodný, alebo bol snáď svojím prístupom niekomu tŕňom v oku a ten nemal zábrany pošpiniť svojho blížneho. Potom sa už len vykonal rozsudok. Bez čistej túžby poznať pravdu! Áno, dnes nevykonávame rozsudky tohto druhu, ale pranierujeme iných bez akéhokoľvek prístupu lásky k blížnemu a túžby pomáhať. Skúmajme každý vlastné vnútro s najväčším úsilím byť voči sebe úprimný a pozorujme, či je náš prístup k druhému čistý, plný túžby po pochopení, či motivujeme iných k činorodej tvorivosti, k rozvíjaniu osobnosti a či ich s láskavým srdcom obdarúvame svojimi skutkami alebo len z povrchnosti vyhŕkneme prvé, čo nás napadne v návale zlosti, keď nás druhý človek obťažuje svojím odlišným prístupom. Neozýva sa v nás v tej chvíli naše slabé a boľavé miesto? Prečo sa nás to dotýka do tej miery, že sme schopní nevecne a nahnevane útočiť bez toho, aby sme chceli skúmať, či to, čo hovorí druhý, nie je pravda? Kto sa v čistote nechce namáhať a usilovať verne za Svetlom, bude od seba vždy odstrkovať to, čo mu pripomína, že ustáva v pohybe a nekráča vpred s čistým srdcom.

Nadchádza Slávnosť Čistoty. Zamýšľajme sa a namáhajme sa pochopiť a poznať všetko, čo k nám prichádza, vlastným citom – srdcom. Veď láska je to, čo nám najviac chýba! Láska k blížnemu bez falše a príkras, ale s túžbou pochopiť jeden druhého, vážiť si ľudí a rozdávať sa v ušľachtilom prístupe k Stvoriteľovi.

Láska a úcta sa nedá vynútiť, máme ju s čistým a otvoreným srdcom dávať a napĺňať prísnu požiadavku dodržiavať Desatoro Božích prikázaní a ctiť si Pravdu.

Dávajme však pozor, aby náš prístup nebol skalený vlastnou malosťou, ktorá sa prejavuje štvavým útokom proti všetkému, čo poukazuje na ľudské nedostatky. V čistom prístupe musí byť zároveň láskavá, ušľachtilá veľkosť, aj vecná prísnosť voči povrchnosti.

Vy, ktorí nosíte kríž Pravdy a vo svojom srdci túžbu opravdivo stáť v službe Svetlu, zvažujte vždy svoje slová, pretože je veľmi jednoduché ublížiť, pošpiniť, ohovoriť, ale je veľmi ťažké tieto slová napraviť! Mnohokrát i nemožné! Práve takýmto prístupom oslabuje sa pôsobenie Svetla, pretože nečisté myšlienky prinášajú zakalenie. Sme v dobe súdu! Uvedomujme si to v každom okamihu a nemárnime čas svojím povrchným a nedbalým prístupom k Slovu!

Radostná, tvorivá činnosť, pravdivosť vo všetkom, čo konáme, podpora všetkého za Svetlom sa usilujúceho, čisté a verné napĺňanie slov Posolstva Grálu. Taký jednoduchá, ale ťažká úloha. Buďme v nej prostí, silní, slobodní, odvážni a poctiví. Otvárajme svoje vnútra k výšinám a spájajme sa tým so svetlými bojovníkmi, ktorí môžu šíriť Svetlo na tejto zemi. Neoslabujme boj Svetla proti temnu svojimi nečistými myšlienkami. Nech nám je toto všetko na zamyslenie sa pred nadchádzajúcou Slávnosťou Čistoty.

STUD

Vedia si ešte ľudia dnes predstaviť pravý význam tohto slova a uvedomiť si jeho hodnotu? Väčšinou si pod ním človek predstaví, že to je niečo, čo sa dnes už „nenosí“, čo patrí do doby dávno minulej a že dnešní „pokrokoví“ ľudia sa už dávno vyrovnali s touto skostnatenosťou.

Rodičia už od malička potláčajú v deťoch ich prirodzený stud, tým im však pripravujú často ťažké prežívanie a berú im prirodzené zábrany v dospievaní a následne i v dospelosti.

A tak sa deje, že všeobecná morálka medzi ľuďmi stále klesá, ľudia sa stále menej a menej ostýchajú žiť bez morálnych hodnôt a zásad. Neuvedomujú si však, že si tým prestávajú vážiť sami seba/seba samých/.

Predovšetkým žena sa stáva iba telom, ktoré sa bez obáv ponúka očiam mužov, domnievajúc sa, že tým získa na cene. Avšak opak je pravdou. Tým, že sa žena bez ostychu odhaľuje, vyvoláva v mužoch iba tie najnižšie pudy, ktoré vedú len k povrchným, rýchlo končiacim vzťahom. Takúto ženu si druhí vážiť nemôžu, pretože sa v nej neskrýva nič ušľachtilé a naozaj krásne.

Žena. Aký vysoký pojem obsahuje toto slovo! A ako ho dnes ľudia chápu a vnímajú?!

Žena sa cíti stále nepochopená a nenaplnená a hľadá spôsob, ako sa zviditeľniť, ako si získať uznanie. K tomu si navyše praje, aby sa páčila mužom. A v domnienke, že mužov osloví tým, že im podstrčí svoje vnady, je ochotná odhaľovať sa stále viac. Ponúka sa často ešte horším spôsobom než kedysi ľahké ženy na predaj!

Ako si potom ozajstný muž, hľadajúci v žene predovšetkým hodnoty ducha, môže takúto ľahkomyseľnú ženu vážiť? Ona bude k sebe priťahovať iba tých, ktorí chcú mať ženu „na dekoráciu“ a chcú sa ňou do určitej miery chváliť, ale nikdy si ju nebudú ctiť. Takýto vzťah nikdy nemôže byť pravým, hlbokým duchovným vzťahom, ale len vzťahom telesným, a ten čoskoro vyprchá. 

Žena, ktorá si neváži svoje telo do tej miery, že je schopná zaobchádzať s ním ako s niečím, čo je tu pre všetkých, nemôže byť ani pravou matkou. Matkou, ktorá je svojim deťom oporou a vzorom pre všetky ľudské hodnoty. Veď predovšetkým ona ovplyvňuje, aké hodnoty ponesie v sebe dieťa, ktoré privedie na svet!

A teraz si urobme obraz o dnešnej žene: Aké morálne hodnoty je ešte schopná v sebe niesť? Akú veľkú zodpovednosť má však za budúce pokolenie, za budúci národ?

Je to žalostné. Ako ochotne a rýchlo dokáže žena v sebe zahubiť jemné vyciťovanie ušľachtilosti, pôvabu, jemnosti, prostoty a hlavne studu! Domnieva sa, že by sa jej posmievali, keby svoje telo nepoodhalila pred zrakmi mužov. Obáva sa, že by pôsobila staromódne a že jedine nepeknosť jej zovňajšku, podľa názoru ostatných, ju vedie k tomu, aby sa obliekala do šiat, zakrývajúcich jej postavu. A tak namiesto toho, aby svoju osobnosť prežiarila svojím duchom a zušľachtila šatom, ktorý ženu robí ženou, vystavuje všetkým na obdiv svoje telo, zohavené tzv. „módnym oblečením“. Toto bláznovstvo zachádza do ešte väčších krajností. Veď aj dnešná obuv zdôrazňuje smiešnosť jej počínania. 

Nešťastná žena, ktorá stratila úctu sama pred sebou a znehodnotila dar, ktorý jej bol daný. Dar studu, ktorý ochraňuje ženskú čistotu duše.

Kým žena nenájde svoju pravú hodnotu, svoju cestu, nenájde ani šťastie, po ktorom vždy túži.

Keď prestane byť otrokom svojej falošnej túžby po uplatnení sa a bude chcieť poctivým úsilím nájsť skutočný zmysel svojho života, svoj cieľ, bude jej poskytnutá aj pomoc, ktorá ju povedie po jej ceste nahor, za zdrojom sily, prúdiacej celým stvorením.

Iba táto  jediná sila dáva duši pokoj, mier, harmóniu a šťastie, silu, pomoc a lásku. To všetko môže niesť v sebe aj žena, ak bude z tohto zdroja sily čerpať. Najskôr sa však musí znovuzrodiť sama v sebe. Nájsť v sebe pravé hodnoty a všetko falošné odhodiť. Len treba chcieť, naozaj chcieť stáť vo stvorení čisto a byť ženou, ktorá si zasluhuje niesť toto meno. 

ČO HĽADÁTE?

Človek je v dnešnej dobe zasypaný a pohltený konzumným spôsobom života. Zo všetkých strán sa to na neho valí v nesmiernej rýchlosti. Krikľavé reklamy na plagátoch, v rádiách, televízii a v časopisoch atakujú každého, kamkoľvek príde. „Človeče, kúp si tento tovar, bez neho si doteraz ani nežil, nemohol si byť spokojný, až toto ťa urobí šťastným, rýchlo a jednoducho...“. A ľudia, ako poslušné „stádo“, sa poväčšine nechajú zlákať všetkými mámeniami!

Takto to pokračuje stále ďalej, pretože človek ešte nenašiel pravé šťastie. Mnohí si iste kladú otázku: „Aký zmysel to všetko má, aký cieľ má môj život a prečo vlastne žijem? Pre to, aby som dosiahol materiálne zabezpečenie pre seba a svoju rodinu? Hovorí sa: - Postav dom, zasaď strom, sploď syna.- Je to snáď všetko, čím má byť naplnený život človeka? Nie je to príliš málo? Dosiahol snáď pravé šťastie, ktorý toto všetko získal? Netúži snáď získavať stále viac a viac a nikdy mu to nestačí?“

Čo je teda život? Čo je to vlastne šťastie? Mnohí filozofi a myslitelia si už lámali nad touto otázkou hlavu. Ale vedeckým a rozumovým spôsobom sa to prebádať nedá, lebo to súvisí s duchom človeka a s pochopením celého vesmíru, všetkého, čo pre nás nie je pozemským zrakom viditeľné a napriek tomu jestvuje a pôsobí v neochvejných zákonoch. Túto časť vesmíru nie je možné pochopiť rozumom, ktorý sa obmedzuje iba na chápanie jeho viditeľných a zmerateľných prejavov. Napriek tomu je táto duchovná časť neoddeliteľnou súčasťou tohto obrovského stvorenia a vo svojej jemnejšej podstate preniká do sveta hrubého, pre nás viditeľného. Odmeral snáď, či odvážil niekto myšlienku alebo cit lásky? A predsa vieme, že existujú, sú našou súčasťou, hýbu naším životom a nik o tom nepochybuje. Hľadáme ľudskú dušu – kde sídli, ako vyzerá. Vedci rozpitvali celé telo i mozog a napriek tomu nič nenašli. Je to snáď dôvod tvrdiť, že duša neexistuje?

S pochopením toho všetkého súvisí poznávanie Stvoriteľa, ktorý stvoril obdivuhodné, bezchybne fungujúce súkolesie závratne ohromujúcej veľkosti, ktoré nikdy nebudeme schopní celé uzrieť a v ktorom sa nachádzame aj my, ľudia, ako hostia v tomto dokonalom diele. To je prvý a základný krok, ktorý musí urobiť človek, aby mohol pochopiť súvislosti vo stvorení a tým aj svojho postavenia v ňom. Až potom pochopí, že život, trvajúci aj za hranicou pozemskej smrti a pokračujúci ďalej v nových zrodeniach, má oveľa hlbší zmysel ako dnes ľudia konzumujú. 

V tej chvíli je možné si uvedomiť, že existuje aj nekonečná spravodlivosť, ktorá sa vracia k človeku vždy presne podľa jeho skutkov a nepozná hranice medzi jednotlivými životmi. Môžeme si byť istí, že každé dielo, ktoré vykonáme, každá myšlienka, zrodená v našej mysli, či dobrá, alebo zlá sa k nám zosilnená vráti v prežívaní, presne zodpovedajúcom našim predchádzajúcim činom. 

Keď si uvedomíme, koľko tisícročí tu už s prestávkami žijeme, môžeme vytušiť, prečo dnes ľudstvo žije v takej duchovnej biede. Ľudia už dávno zabudli na Boha a Jeho Spravodlivosť, ktorú pre svoju pohodlnosť nechcú vidieť. Aj napriek tomu, že mnohí navštevujú kostoly, nie je ich viera živá. Iní sa domnievajú, že pokročili vpred vo vlastnom nazeraní na svet a preto vieru v Stvoriteľa nepotrebujú. Majú predsa vedu a svoj obrúsený rozum, ktorý toho predsa toľko vytvoril. Podobne aj ľudia, ktorí hovoria o svojej viere, nepôsobia presvedčivo, ich poznanie má veľké medzery v logickom vysvetlení odkiaľ a kam ideme a napokon – ich život nie je natoľko odlišný a príkladný, aby svojimi hodnotami viedol k pravému poznaniu Boha. Je mnoho cirkví a zoskupení, no všetci majú len plno rečí, ale žiadne pravé skutky. Človek zdravo premýšľajúci preto slepú vieru odvrhne ako čosi menejcenné. 

Kde je teda šťastie, láska, radosť a naplno prežitý život? V konzumnom prostredí, ktoré uspokojuje len chúťky a falošné túžby človeka, byť nemôže. Veď tam, kde si ľudia nevážia jeden druhého, nemôže byť pravá láska a úcta. Všimnime si, o čom ľudia hovoria, čo ich trápi, čím žijú. Keď odsunieme nabok prázdne klebetenie a ohováranie, ostane zúfalo málo a to nemôže viesť ku šťastiu. Čo s tým teda? Je vôbec možné nájsť cestu von z tohto Babylonu?

Je to možné. Obzvlášť žena, ktorá je svojím uspôsobením citlivejšia a vnímavejšia ako muž, musí ako prvá začať hľadať odpovede na otázky života. Ona nesie prevažný podiel na mravnom obraze spoločnosti, pretože ovplyvňuje v prvom rade to, aké dieťa sa narodí. Všimnime si, ako zreteľne je žena svojím duchom i telom prispôsobená na odlišné pôsobenie než muž. A všimnime si tiež, že od tej doby, čo žena na svoje postavenie nedbá a snaží sa napodobňovať muža v jeho práci aj prístupe, klesá duchovná úroveň ľudí veľmi rýchlo dole. Žena vlastne ani nevie, čo chce. Chcela by sa uplatnením v práci vyrovnať mužom, chce sa mužom páčiť, chce mať deti, dom a ešte stále to nie je ono, lebo v tej nadmiere chcenia po všetkom, čo zdanlivo zasýti jej hlad po šťastí, nenachádza uspokojenie. Tým je v neustálom zhone, strese a stále s niekým o niečo bojuje. Vo svojej podstate však túži po harmónii, láske, kráse a šťastí. 

To všetko má však sama v rukách. Najskôr musí pochopiť, že muž je mužom v aktívnom a budujúcom prístupe a žena ženou vo svojom harmonicky udržiavajúcom, starostlivom a činorodo pôsobiacom prístupe. Rovnako, ako každý kvet a každý živočích má vo Stvorení svoje miesto, aj žena a muž sú svojím uspôsobením predurčení na zrejmé pôsobenie.

Práve žena mala byť sprostredkovateľkou pre prijímanie jedinej sily, ktorá prúci vesmírom, všetko oživuje a posilňuje a bez ktorej by nemohol byť život. V tejto sile mala ako prvá nachádzať Stvoriteľa a ňou osviežená mala ju ďalej odovzdávať ďalej, svojmu mužovi, deťom, svojmu okoliu. Veď si len povšimnime, akú moc majú ženy nad mužmi. V dnešnej dobe, žiaľ, je vo väčšine prípadov zvrátená na pohlavný pud, ktorý muža i ženu drží v zajatí povrchných vzťahov. Preto duchovný život ľudí nemôže rozkvitnúť do najušľachtilejšieho prejavu lásky, úcty, šťastia a harmónie. Kým ľudia nezodvihnú svoj zrak hore a nebudú chcieť hľadať vyšší zmysel svojho bytia, budú i naďalej vybičovávať svoje povrchné priania po materiálnom uspokojení, až do úplného konca.

Preto, ženy, hľadajte vo svojich srdciach tú veľkú túžbu po kráse, po láske a vyššom zmysle života. Nenechajte sa odradiť a zastrašiť zažitým spôsobom života ľudí okolo vás. Pretože vyšší cieľ bytia človeka vo Stvorení je taký veľký a ušľachtilý, že stojí za tú námahu!

ČO JE TO LÁSKA?

Kam sa nám podela láska a úcta? Kde sú ľudské hodnoty ako česť, poctivosť, pravdovravnosť, dodržiavanie slova či sľubov, úcta k starším a podpora mladších, čistota myšlienok, čistota vzťahu muža a ženy...?

Všade je len zloba, závisť, nenávisť, nedôvera, sklamanie a zmar. Ako je možné, že to všetko už tak zovšednelo, že človeku, usilujúcemu sa o hodnoty ľudského ducha a hľadajúcemu zmysel a hĺbku života, sa dnes iní posmievajú, považujú ho za čudáka a jeho blížni sa k nemu ani nehlásia? Ako je možné, že si ľudia vážia človeka, ktorý má vysoké postavenie v spoločnosti, hoci je to klamár a podvodník? Ľudia sa klaňajú ľudskej prefíkanosti, nie ľudským hodnotám. Vždy, keď niekto zatúži zmeniť svoj život k lepšiemu, smerom k duchovným a mravným hodnotám, ukáže sa, či ho majú jeho najbližší naozaj radi. Väčšinou je to však okamžitý útok na viditeľne odlišné správanie sa syna či ženy, alebo iného blízkeho človeka než je všeobecná šeď ponurej sliedivosti nešvárov dnešnej doby. Aké je všetko zvrátené!

Silný človek, ktorý cíti vo svojom vnútri potrebu nájsť Pravdu a zmysel svojho života, sa tým však nenechá odradiť, pretože Pravda osviežuje a posilňuje, povznáša ducha, dáva mu krídla a to ho robí naozaj slobodným. Chápe potom zmysel a dôležitosť napĺňania Božích Zákonov, ako pomocnú ruku, ktorá ho vedie životom. Slobodný nie je ten, kto si na úkor iných robí, čo sa mu zachce – to je anarchia – ale ten, kto smelo kráča vpred a hľadá cieľ svojho života, konajúc vždy úprimne, nech by mal i pozemsky dočasne živoriť. Len taký človek je slobodný.

Ľudia, nenechajme sa vliecť spoločenskou diktatúrou módy a ľudských zvyklostí, ktorým chýba čistota a krása. Konajme vždy tak, aby sme sa nemuseli hanbiť pred sebou samými. Nestrhávajme svoju ľudskú dôstojnosť do prachu zlozvykov. Ženy, obzvlášť vy stojte vo svojom živote slobodne,  s neovplyvneným pohľadom na krásu, ušľachtilosť, pôvab a harmóniu. To všetko bolo do vás prirodzene vložené. Treba to len pod nánosom nečistoty a prachu nájsť, keďže tieto hodnoty boli po stáročia zasypávané. Tam, kde žena nerozkvitne do krásy ducha, nemôže byť silný a poctivý muž, čisté a dobré deti, ani vzrastajúci národ.

V dnešnej dobe sa objavuje množstvo kníh, časopisov i ľudí, ktorí „zaručene“ vedia, ako správne žiť. Ako má človek v tejto záplave objaviť to pravé? Nechajte len na seba všetko pôsobiť a vycítite, či vás čítanie, alebo počúvanie nejakého prednášajúceho zaťažuje, unavuje, privádza do zmätku, alebo vám prináša osvieženie, posilnenie, radosť z prežitého a túžbu prečítané aj napĺňať. Ako sme si už povedali, Pravda, prichádzajúca zo zdroja Pravečného života, jediná posilňuje a ukazuje človeku svojou prostotou, čistotou a jednoduchosťou, ako vlastne treba žiť svoj život, aby sme v ňom správne obstáli. 

Pravdu nám priniesol aj Ježiš, Syn Boží, ktorý hovoril v prvom rade o láske. Ale o láske prísnej a spravodlivej, nie tak, ako toto posolstvo Lásky a Pravdy pokrivili ľudia počas dlhých tisícročí. Veď vo svojej čistej prísnosti musí byť Láska a Pravda spravodlivá. A v dnešnom zmäkčilom ponímaní lásky veriacimi sa spravodlivosť nezachvieva. 

Preto ani láska nemôže stáť medzi ľuďmi vo svojej plnej sile a nádhere. Urobili si z pravej lásky len akúsi naivnú, slabú náhradu, naplnenú tichým trápením a bolesťou. Rovnakým spôsobom väčšina ľudí prežíva medziľudské vzťahy, lebo do lásky sa vplazilo sebectvo a požadovanie.

Práve preto je žena dneška taká nešťastná a zároveň je tou, ktorá spôsobuje toto nenaplnenie v láske. Veď žena, plná citu, nehy a porozumenia, mala byť láskou prežiarená a mala ju svojím štedrým srdcom bohato rozdávať. Nie obdarúvať iných hmotnými darmi, odstraňovať deťom ťažkosti z cesty, ale byť pre nich oporou a posilou vo chvíľach, keď ich musia prežívať, aby pochopili to, v čom robia chyby a zosilneli v tom, v čom sú slabí. 

Kde je dnes taká žena? Je to len karikatúra ženskosti, čo svojím pokriveným obrazom ukazuje ženám cestu. Stávajú sa tým vymaľovanými, dobre vysústruženými bábkami, ktorým chýba čistý a krásny duch, a dožadujú sa pozornosti a lásky voči svojej osobe.

Ale vo Stvorení platí Zákon rovnováhy – zákon „dávania a brania“. Preto tam, kde láska nie je dávaná, nemôže byť ani prijímaná. Najskôr musíme niečo dať, aby sme mohli dostať. Nepleťme si však lásku citovú s láskou telesnou. Pravá láska musí rozochvievať vnútro človeka, musí v sebe niesť túžbu stať sa dobrým človekom, aby si ho ten druhý mohol vážiť, mohol si ho ctiť a tým ho aj pre jeho ušľachtilosť milovať. Iba tým dávame druhému seba, v tom najlepšom, čo dokážeme. Až potom môže prichádzať skutočné naplnenie lásky  i v telesnom splynutí. Týmto prístupom by ľudia nemuseli neustále riešiť neveru, spory a nechcené tehotenstvá. Môžu vydržať len ozajstné, silné vzťahy, ktoré sú oporou a posilou. Láska musí byť stále opatrovaná a polievaná ako krehká kvetinka. Predovšetkým žena nesmie spohodlnieť vo svojom úsilí zušľachťovať všetky cnosti. Potom bude prežívať zázrak za zázrakom, pretože bez jediného slovka požadovania bude obdarovaná takou láskou a nehou, akú si zaslúži.

Áno, my ženy máme naozaj lásku „vo svojich rukách“. Netrápme sa pre ňu a neopakujme donekonečna plané reči. Staňme sa ženami hodnými úcty a lásky a uvidíme, ako bude naše okolie rozkvitať v harmónii a kráse, pretože to sme my, kto ho najviac ovplyvňuje. Je veľa dôležitých zdanlivých „maličkostí“, o ktoré ženy nedbajú, pretože sa konanie ľudí pokrivilo natoľko, že je zložité nachádzať v ňom čistý a prirodzený prístup k životu. Potom väčšina ľudí zachádza do opačného extrému, kedy sa vracia späť a prehliada tak nutný duchovný aj hmotný vývoj.

Každý z nás má však vo svojom vnútri, vo svojom cite pravého pomocníka na rozpoznávanie Pravdy od lží. Len musíme byť schopní a chcieť počúvať jeho hlas. Keď budeme chcieť, naozaj chcieť, tak Pravdu nájdeme a spoznáme. Pretože už Ježiš riekol: „Hľadajte a nájdete.“

SILA MYŠLIENOK

Doposiaľ sme, my ženy, málo dbali na veľmi dôležitú úlohu, ktorá nám bola zverená. A to, vedome pomáhať a svojimi myšlienkami ochraňovať všetko usilujúce sa za Svetlom.

Aby mohli muži naplno stáť vo svojej úlohe aktívneho formovania, tvorenia a budovania, musíme ich neustále posilňovať svojím čistým spojením so Svetlom. To je naša najväčšia a najdôležitejšia úloha. Je potrebné, aby sme svojimi najčistejšími myšlienkami a srdcom plným lásky chránili súdržnosť všetkých čisto sa usilujúcich ľudských duchov. Pokiaľ budeme svoje vnútro neustále rozochvievať harmóniou, ušľachtilosťou a čistými myšlienkami, začnú sa k nám po čase, po zosilnených nitkách nášho citového zachvievania približovať bytosti nádherného zjavu, ktoré nám budú sprostredkúvať obrazy nesmiernej krásy, a hoci ich neuvidíme, budeme ich veľmi silno cítiť ako vnútornú radosť a šťastie. V týchto záchvevoch sa musíme naučiť stáť vedome, aby sme nepremeškali nejakú pomoc či výstrahu.

Je pochopiteľné, že čím viac myšlienok je vybudovaných a sformovaných pre budúcu ríšu Svetla, tým viac sa temno bude snažiť útočiť na všetko slabé, čo by sa mohlo stať článkom rušiacim túto stavbu. Preto sa v tom nedá poľaviť a nie je tiež možné myslieť si, že sa v tejto chvíli nič nedeje, len preto, že nám chýba dostatok trpezlivosti.

Áno, práve trpezlivosť, čistota myšlienok, neustávajúca vznešená túžba po Svetle a tiež skromnosť vlastných prianí. Na všetko musíme neustále dbať. Vždy si musíme uvedomiť, v akej dobe stojíme a že sme sľúbili službu Svetlu. Tento sľub nás zaväzuje a musí byť vždy na prvom mieste. Žiadne naše záľuby nesmú odsúvať nabok to najdôležitejšie: verné napĺňanie Slova Posolstva Grálu. Ako ženy musíme byť vzormi v čistote myšlienok, láskyplnej túžbe po Svetlej ríši na zemi a v pevnej, neochvejnej viere.

Aj malomyseľnosť, strach a nedôvera oslabujú boj, ktorý môže byť vybojovaný len v spojení so Svetlými nitkami. Práve na tomto poli je naše miesto. V blízkosti zeme sú nesmierne zástupy svetlých hrdinov, ktoré môžu na tejto zemi pôsobiť len prostredníctvom nášho prepojenia. Ak im teda neumožníme toto spojenie, nebudú môcť v plnej sile vyraziť a zmiesť všetko nečisté zo zeme. Musíme byť bdelé v každej sekunde, lebo temno sa vo svojej zúrivosti a nenávisti snaží zastrašiť, rozoštvať, oslabiť a napokon odviesť od Pravdy každého, kto sa usiluje kráčať za Svetlom. Temno nikdy nebojuje priamo. Vedie svoj útok zákerne, podlo a zbabelo. Každý náznak útoku temna musíme dokázať včas rozpoznať a svojou neochvejnou vierou a čistotou zastaviť a odvrátiť. Žena je predsa uspôsobená jemnejším cítením, ktoré musí vedieť používať! Preto sa nesmieme brániť ničomu, čo rozvíja naše ženské cítenie, čistotu, pôvab, nehu, krásu a pokoru. Sú to naše hrivny, ktoré máme rozvíjať, aby sme potom dokázali dostatočne silno pôsobiť v tých najjemnejších záchvevoch myšlienok, citov a prejavov.

Keď to dokážeme, dáme tým netušenú posilu mužom, aby zdanlivo nemožné mohlo byť prevedené. Dáme tým oporu zdravému rastu a vývoju svojich detí. Rovnako dáme prírode spojenie, ktoré už dlho nenachádza a bytostní, posilnení touto osviežujúcou silou, budú potom s radosťou pomáhať pri formovaní zeme pre víťazstvo Svetla. Bez nášho pričinenia sa však samo nič nevybuduje. 

Odložme nabok všetko nepotrebné, čo obťažuje našu myseľ. Nepremeškajme ani minútu pohrávaním si v myšlienkach, ktoré nie sú dôležité, čisté, posilňujúce, spájajúce nás s výšinami. Netreba ani žiadne meditácie, ani iné spôsoby rozoberania seba samého. Kým budú naše myšlienky čisté, budujúce a pomáhajúce, všetko zlé od nás postupne odpláva, pretože to nebude vyživované. Len Slovo Pravdy má zamestnávať našu myseľ. Neznamená to však, že budeme žiť ako odtrhnuté od zeme a vznášať sa v oblakoch. Musíme dokázať prepojiť svoju každodennú činorodú prácu so  svetlými myšlienkami. Tie nás povedú k prísnosti aj vo výchove detí, lebo tým im dáme nutnú oporu. 

Predstavte si horský prameň, ktorý živo a zároveň jemne steká  po kameňoch. Všetko, čoho sa dotkne, pocíti životodarnú silu a čistotu. Čistota je však chladivá a udržiava trvalý pohyb. Všetko, čo by v bystrine chcelo zostať stáť, pocíti tento chlad a ihneď ožije. Buďme takou bystrinou, ktorá tečúcim pohybom prúdi krajinou, osviežuje, dáva silu, radosť a jas neba, odrážajúci sa v nej a ktorá nikoho nenechá stáť a zaspávať vo svojich vodách.

Touto vodou osviežený, svetlý bojovník vrhá sa do nového boja proti všetkému temnému, aby sa zem opäť navrátila k radostnej vďake svojmu jedinému Pánovi, Všemohúcemu Stvoriteľovi.       

OCHRAŇUJ ŽENU A JEJ ČISTOTU...

To sú slová jedného z nových Zákonov pre život na Zemi.

Keď sa dnes poctivo pozrieme na priateľské či manželské vzťahy, na rešpektovanie vzájomnej úcty medzi mužom a ženou, medzi rodičmi a deťmi, budeme celkom iste čoraz hlbšie sklamaní z toho, aký úpadok sa v tom prejavuje. Z čoho to pramení? Ako je možné, že sa vzájomná úcta medzi ľuďmi vytráca? Každý z nás si praje, aby sa k nám druhí správali ohľaduplne, ústretovo a láskavo. Väčšina ľudí sa však len sťažuje, akí bezcitní, ľahostajní a neslušní sú ľudia voči sebe, aká nevychovanosť sa prejavuje už aj u detí a mládeže.

Všimnime si však jednu vec: Čím viac sa človek sťažuje, že si ho iní nevážia alebo ako hrozne sa voči nemu niekto niekedy zachoval, tým neochotnejší byť láskavým a ohľaduplným voči iným je veľmi často práve on sám.

Vráťme sa teraz k téme. Mnoho žien, ktoré si dnes prečítali úvodnú vetu, si iste povzdychlo, ako veľmi im chýbajú prejavy úcty mužov voči ich osobám či nad tým, že dnes už muži nedokážu byť galantní, pozorní, úctyplní. Ako každodenný príklad môžeme uviesť cestovanie v dopravných prostriedkoch, kde väčšina sediacich je práve mužského pohlavia rôzneho veku a nad nimi stoja ženy, mladšie či staršie, s rukami plnými ťažkých tašiek. 

Ako je možné, že sa v mužoch nevytvorí potreba vstať a uľahčiť žene túto situáciu? Kde je pôvod takého správania?

Dajme si teraz ruku na srdce my, ženy. Správame sa vždy ako čistou ženskosťou predchnuté bytosti, ktoré svojím vystupovaním v mužoch prirodzene vyvolávajú potrebu vážiť si nás?

Ako má žena vôbec pôsobiť? Čo je to oná vytúžená čistá ženskosť, ktorá dokáže vo všetkých blížnych, vrátane detí, vyvolávať prirodzenú úctu? Veď práve ženy vychovávajú deti a muža najmä svojím osobným príkladom. Ak teda nie sú muži, či už mladí alebo starší, dostatočne slušní, je to často práve vina nedostatočne naplnenej úlohy žien ako ich matiek a nepostačujúco žensky pôsobiacich manželiek.

Všimnime si, že v dnešnej dobe na nás stále silnejšie dolieha tlak okolitého sveta, zdôrazňujúc, že ženy by mali byť rovnocenné s mužmi v práci a dokonca i v politike. Takzvaná emancipácia však v ženách ničí všetky prejavy čistej ženskosti. Je predsa zreteľné, že žena a muž sú svojím telesným zovňajškom úplne odlišní. Už stavba tela ženy je viditeľne krehkejšia a nie je prispôsobená na takú fyzickú záťaž ako telo muža. To mnoho napovedá a jasne je pridelená i samotná úloha materstva, ktorá sa jednoducho zameniť nedá. Aj to nám dokazuje, že každý z nás má inú úlohu, ktorá sa však vzájomne dopĺňa a posilňuje v spojení s úlohou toho druhého.

Ak teda žena rozvíja nežnejšie, jemnejšie a pôvabnejšie prejavy svojho čistého citu, vybadáme to z jej prejavu okamžite. Taká žena nepociťuje potrebu nadbiehať mužom svojou nahotou a vyzývavosťou alebo rôznymi druhmi skrášľovania sa ako je napr. líčenie, ozdobovanie sa množstvom šperkov alebo inými módnymi výstrelkami. Móda väčšinou násilne, dočasne zmení vzhľad ženinej postavy a neprináša tým očakávaný výsledok – byť krásna. Krása totiž znamená niečo iné. Je to ono nežné svetlo, vychádzajúce z jej očí, ktoré sú odrazom krásy a čistoty ducha. Neznamená to však, že by žena nemala dbať o svoj zovňajšok! Čistý a jednoduchý ženský odev má ženu pravým spôsobom zdobiť. To však od ženy vyžaduje vlastný, prirodzený vzťah k odievaniu, ktorý vychádza z jej zmyslu pre nadčasovú, pravú krásu bez bláznivých módnych výstrelkov, majúcich potrebu len šokovať a nie vytvárať krásu.

Kde však dnes nájdeme prejavy ušľachtilej ženskosti? Len tu a tam sa objavia nejaké nepatrné výnimky. Ak však túto jemnú, nežnú, úctyplnú krásu v sebe nenesú ani matky, ani manželky, tak nemôžeme očakávať pravú úctu od mužov a detí. Áno, samozrejme, že oprávnene rovnako málo si dnes môžu ženy vážiť mužov, ktorým chýba vľúdnejší cit a ohľaduplnosť. Úctu si však musíme zaslúžiť. Druhí musia mať dôvod vážiť si nás. Rovnako ako láska, ani úcta sa nedá vynútiť. Veď si len na chvíľu predstavme obraz dnešnej ženy, pobiehajúcej doma pred svojím mužom len v sporom oblečení, s ústami plnými slov – často veľmi povrchných, ba aj hrubých – výčitiek a hádok. Možno si takú ženu naozaj vážiť? Aké pocity by vyvolávalo jej správanie v čitateľoch týchto riadkov? Posilu, radosť, harmóniu? Alebo skôr naopak?

Žena má pritom nesmierne veľkú možnosť to nesprávne zmeniť! Má na to silné schopnosti. Sú to schopnosti cítenia, ktoré je u ženy zosilnené jemnejším zmyslom vnímania. Žena v sebe nesie zosilnenú túžbu po kráse, po láske a harmonickom živote. Žiaľ, mnoho dnešných žien už v sebe túto hrivnu zakopalo. Preto najskôr musia od základu zmeniť samy seba s tým najväčším úsilím, s tou najčistejšou túžbou po ušľachtilých duchovných hodnotách. Povinnosťou každého človeka je naplniť svoj život pohybom vpred, úsilím o povznesenie každého svojho prejavu, všetkých svojich schopností. Život nám bol daný na využitie v duchovnom zmysle, nie na to, aby sme ho premárnili márnotratným užívaním si. Máme ho naplniť poznávaním a napĺňaním hodnôt pravého ľudstva. 

Verte, že v porovnaní s mužom krehká žena je silná práve svojím jednoduchým pôvabom, jemnosťou citu, ušľachtilosťou prejavu. To všetko však musí prameniť z čistej túžby a nie z vypočítavosti. Jedine napĺňaním duchovných hodnôt môže byť žena šťastná a môže tým okolo seba vytvárať prostredie plné harmónie, lásky a krásy. To je pravá úloha ženy. V tom je jej najširšie pole pôsobenia. To je tá posvätná sila, ktorú muž nemôže v takej miere nikdy dosiahnuť. Toto pôsobenie vyvoláva u mužov ihneď aj prirodzenú potrebu ochraňovať ženu a úctyplne si ju vážiť. Čo človek seje, to zožne. Ak žena svojím pravým, čistým, ničím neskaleným citom zasieva lásku, bude sa jej láska vracať mnohonásobne viac, ako by si kedy mohla priať. V tom je i základ akéhokoľvek pravého vzťahu medzi mužom a ženou. Napĺňaním svojho poslania, ženského – posilňujúceho a mužského – budujúceho, vytvárame vzájomným dopĺňaním harmóniu. Žena má byť úctyplným, svetlým mostom, smerujúcim k duchovným hodnotám, pretože jej cit je uspôsobený všetko jemne a živo zachytávať a rozpoznávať. 

Stačí len naozaj chcieť a usilovať sa o čisté ženstvo. Pretože čisté ženstvo dokáže veľmi veľa na Zemi zmeniť. Tak veľa, že by tomu dnes väčšina ľudí ani neverila.

Ženy, skúsme si v dnešnej uponáhľanej dobe, keď množstvo povinností zaťažuje každú z nás a spôsobuje veľkým tlakom silný stres, na chvíľku vydýchnuť, zodvihnúť hlavu k oblakom a potešiť seba i druhých pôvabným úsmevom. Pokúsme sa chvíľu v mlčanlivom pokoji vnímať spev vtákov, prírodu okolo seba. Pokúsme sa stíšiť svoj prejav a obmedziť svoje slová len na najnutnejšie, zmysluplné, hodnotné prejavy. Prežijeme tak mnohokrát veľkú úľavu a prekvapivú odozvu svojho okolia. 

Začnime sa viac zamýšľať nad hodnotami a zmyslom života, ktorý prežívame a snažme sa vo svojom úsilí o lepšie ja nepremárniť už ani minútu. 

Prajem všetkým ženám mnoho radosti, šťastia a síl do ďalších dní.

Martina Štokrová
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